



海南日报

B05

值班主任：董纯进
美编：杨微 检校：招志云
主编：刘乐蒙
2021年6月4日 星期五

编者按

6月5日，是第50个世界环境日。

青山绿水，碧海蓝天，是海南发展的最强优势和最大本钱。回望过去一年，海南深入学习贯彻习近平生态文明思想，将生态环境保护作为海南的“国之大者”，牢固树立、全面践行“绿水青山就是金山银山”理念，加快建设国家生态文明试验区，推动生态文明建设迈上新台阶。

本报今日推出《和谐共生 绿色发展——2021年6·5世界环境日“云”特刊》，展现海南大力推行绿色生产方式、完善生态保护长效机制、高质量建好国家生态文明试验区的亮眼做法和经验。



海口迈雅河区域再现“河清岸绿生态美景”。高林 摄

省生态环境厅

近年来，我省不断推进自贸港生态环境保护和国家生态文明试验区建设—— 蓄积生态能量 贡献海南力量

聚能 擘画生态蓝图 为增绿护蓝“绘底色”

18,17,16,13。
这组数字，分别对应的是2017年至2020年我省PM2.5年均浓度值。去年，我省PM2.5浓度均值为13微克/立方米，为有记录以来的最好水平，首次达到国家一级标准。从18到13，每微克的变化，都来之不易，背后印刻着我省在生态环境保护和生态文明建设道路上持续不断发力的缩影。

作为生态文明建设阵地的主力军，我省生态环境系统扛起责任担当，结合实际，在生态环境保护和生态文明建设道路上不断迈出新步伐。未来，我省生态环境系统将一如既往发挥职能作用，与相关部门共同发力，为全国生态文明建设贡献海南力量。

阳光斜洒，踩着光影，一棵棵迎风摇曳的红树苗在淤泥土坑间“安家落户”……6月1日，省生态环境厅2021年环境日党员植树造林党史教育活动，在海口市演西村举行。眼前这些树，是为“碳中和”而种下。

此次植树活动共种植红树1000多株，旨在以植树造林方式抵消即将举办的2021年“6·5”环境日海南省主场活动产生的二氧化碳排放量，助力实现“碳中和”办会。省生态环境厅应对气候变化与科技财务处负责人介绍，植树活动以“共建海上森林，与自然和谐共生”为主题，希望凝聚共识，形成合力，向全社会各界传递“碳中和”理念。

近期以来，“碳达峰”“碳中和”成为时下刷屏热词。在这一方面，我省已超额完成“十三五”降碳目标，正研究提出我省实现“碳达峰”目标及路径，推进碳市场建设与运行，开展海洋生态系统碳汇研究，推进海口海洋生

态系统碳汇试点。为科学谋划“十四五”生态文明建设及生态环境保护工作，系统开展规划前期研究及规划编制，将“碳达峰”等相关内容融入《海南省“十四五”生态环境保护规划》。

树和海，不仅是碳汇的“储存库”，往往还是最美妙的色彩搭配师，它们以翠绿与湛蓝，勾勒出海南生态的勃勃生机。如何蓄积生态能量、为增绿护蓝“绘底色”，是备受关注的重要议题。

近年来，海洋生态环境“成绩单”亮点颇多——海南本岛近岸海域水质优良，优良水质面积比例长期保持在98%以上；近岸海域沉积物质量优良，海洋生物多样性保持稳定；珊瑚礁、红树林和海草床等典型海洋生态系统的健康状况保持良好。海南省海洋生态环境总体态势良好，处于全国领先位置。

“陆海统筹”保护脚步不停歇——去年，省生态环境系统推动初步建立“湾长制”责任体系和工作机制；推进重点海域入海污染物总量控制，海口、三亚及儋州试点工作有序推进；开展近岸海域生态风险评估；加强入海排污口规范化管理……

“在近岸海域海洋生态环境保护工作方面，我省全面推进湾长制；推动‘十四五’海洋生态环境保护规划编制；推进入海排污口规范化管理；完善近岸海域监测体系，加强近岸海域环境监测，不断强化保护。”省生态环境厅副厅长孔令辉介绍说，按照陆海统筹、系统治理基本原则，以问题和目标为导向，以保护海洋生态系统和改善海洋环境质量为核心，以“管用、好用、解决问题”为出发点和立足点，着力推动从山顶到海洋的生态环境治理体系和治理能力现代化，为服务海南自由贸易港建设提供助力。

聚焦 守好“天然基因库” 保护生物多样性

今年3月18日，有科研团队在《动物学研究》杂志上刊发了海南又发现两栖类新物种的文章，介绍在俄贤岭、鹦哥岭、尖峰岭等地区发现新物种——海南姬蛙。

这是海南特有的“神奇动物”。作为岛屿省份，海南拥有全国保存最为完整、连片面积最大的热带雨林，生物多样性极为丰富，是野生动植物的“宝库”，是不可多得的生态财富。

据统计，我省的红树林植物种类数占全国红树林种类数的90%以上，野生维管束植物种类数占全国野生维管束植物总数的11%。野生动物中，两栖类占全国总数的19%，爬行类占全国总数的33%，鸟类占全国总数的30.7%，兽类占全国总数的18.8%，堪称全国乃至世界的“天然基因库”。从海南野生稻物种资源培育出来的超

级杂交水稻，有效解决了粮食安全问题，为中国乃至世界的发展都做出了巨大的贡献。

“同时，海南拥有中国最完美和种类最丰富的热带雨林，是全国唯一的岛屿型热带雨林生态系统。海南的生物多样性是大自然留给我们的珍惜瑰宝，必须精心呵护。”省生态环境厅有关负责人介绍，当前正在建设的海南热带雨林国家公园，面积约4400平方公里，将我国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的热带雨林划入国家公园，予以最严格的保护。

穿过数据，走入自然，生动的景象便展现眼前：跟随南繁育种基地专家们的脚步，看作物在优良的生态环境中生长；爬上霸王岭，运气好的话，可以看到世界上最珍稀的灵长类动物海南长臂猿；前往湿地滩涂，可以静候

黑脸琵鹭、勺嘴鹬等稀缺鸟类“贵客”出现……

这一群群动物精灵、一株株独特植物，都是自然的瑰宝，如何保护好它们？如何才能精心呵护好海南的生物多样性？

省生态环境厅有关负责人介绍，根据《海南省生物多样性保护战略行动计划(2014—2030)》，我省计划通过完善生物多样性保护相关政策、法规和制度；加强生物多样性保护能力建设；强化生物多样性就地保护，合理开展迁地保护；提高应对生物多样性新挑战的能力；提高公众参与意识，加强国际合作与交流；促进生物多样性资源可持续开发利用，探索建立惠益共享制度等等，保护生物多样性，构筑起生物多样性保护网络，让“万物生长”。

聚力 落实好国家生态文明试验区建设

人不负青山，青山定不负人。在海南发展进程中，生动的“绿色实践”越来越多。

“4·13”以来，全省上下以习近平生态文明思想为根本遵循，落实《国家生态文明试验区(海南)实施方案》(以下简称《实施方案》)各项任务，紧紧围绕生态环境质量和资源利用效率“两个领先”目标，积极推进生态文明建设和体制机制创新试验。

截至目前，《实施方案》提出的2020年19项指标目标均已完成；《实施方案》确定的33项重点制度成果已完成30项，形成一批生态文明制度建设成果；其中9项纳入国家发改委印发的《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。

“多规合一”集成改革和应用、“塑料污染系统治理机制”“生态敏感区域基础设施建设造价服从生态机制”……一项项入列的改革举措，代表着卓有成效的实践，为全国提供了可复制可推广可操作的经验做法。

以“禁塑”为例，为系统有序推进“禁塑”工作，我省颁布了国内第一部“禁塑”地方法规——2020年12月1日，《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》开始实施，这意味着我省正式全面禁止一次性不可降解塑料袋、塑料餐饮具等一次性不可降解塑料制品。

求木之长者，必固其根本。除了“禁塑令”以外，近年来我省制修订多份生态文明细分领域地方性法规，不断完善法律法规体系，为生态文明建设筑牢根本，确保改革于法有据。

近两年来，海南共制修订20余项涉生态文明领域的省级地方性法规，覆盖“多规合一”、禁塑限塑、热带雨林国家公园建设、生活垃圾分类等多个生态文明细分领域，确保相关改革于法有据，既为相关改革创新“保驾护航”，又在国内生态文明立法空白领域“探路寻方”。其中，海南生态保护红线管理规定、生态保护补偿、禁止一次性不可降解塑料制品规定、排污许可管理条例等系列

立法实践走在全国前列。

此外，我省2020年还出台《海南省生态环境损害赔偿启动和磋商工作规则》《海南省生态环境违法行为举报奖励办法》等5项法规文件，并围绕火电厂、橡胶初加工、全生物降解塑料等方面制定5项生态环保地方特色绿色标准。

在深化排污许可制度改革方面，我省在全国率先完成排污许可证核发登记全覆盖、率先出台排污许可地方性法规，制定排污许可管理制度融合工作方案，推动建立以排污许可制度为核心的固定污染源环境监管机制。此外，我省着力加强制度集成创新，编制《关于加强自贸港建设生态环境监管制度集成创新的意见》，推动打造全要素、全链条、全流程的环境监管体系……

这一系列密集修订的生态领域法律法规，和不断完善的制度措施，将海南生态环境保护纳入了制度化、规范化、科学化的轨道。

(本版撰文/晓梦 秀英)

数说海南生态

2020年，我省环境空气质量优良天数比例达99.5%，PM2.5年均浓度为13微克/立方米，臭氧(O₃)第90百分位数浓度为105微克/立方米

近年来，海南本岛近岸海域水质优良，优良水质面积比例长期保持在98%以上；自然岸线保有率超过60%

2020年，海南地表水和近岸海域水质总体为优，城市(镇)集中式饮用水源地水质达标率保持100%

制图/杨薇

